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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ  

СОБІВАРТІСТЮ МАШИНОБУДІВНОЇ ПРОДУКЦІЇ 
 
У  статті  досліджено  проблеми  управління  собівартістю  на  машинобудівних  підприємствах  з 

урахуванням  специфіки  галузі,  проаналізовано  системи  управління  витратами,  розглянуто  методи  управління 
витратами, що застосовуються в міжнародній практиці. 
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Постановка проблеми. Перехід до ринкових відносин ставить завдання вдосконалення методів 

управління виробництвом. Одним з важливих інструментів управління виробництвом була і залишається 
собівартість, тобто показник, який показує у вартісному виразі стан витрат виробництва. На основі 



Економічні науки 

Вісник Хмельницького національного університету  2013, №3, Т. 3 216

виявлених особливостей планування, контролю, обліку та аналізу витрат на підприємствах 
машинобудування виникає необхідність удосконалення механізму організації управлінського обліку. Значна 
практична потреба у впровадженні сучасного механізму управління виробничими витратами підприємств не 
має відповідного теоретичного підкріплення, оскільки відсутні наукові розробки, які охоплювали б весь 
комплекс проблем щодо управління витратами виробництва з урахуванням галузевих особливостей та 
сучасного стану економічного середовища, в якому функціонують підприємства України. Практична 
значимість та недостатня розробка у вітчизняній літературі проблем управління собівартістю 
машинобудівної продукції за умов ринку в комплексі визначили вибір теми дослідження та її актуальність. 
Теоретичні та практичні розробки з проблем управління собівартістю промислової продукції вимагають 
практичного удосконалення планування витрат та застосування сучасних концепцій управління 
собівартістю машинобудівної продукції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми калькулювання собівартості продукції та 
витрат підприємства постійно знаходяться в центрі уваги багатьох відомих вчених. Значна увага цим 
проблемам приділена в працях таких вітчизняних економістів: Ф.Ф. Бутинця, В.С. Леня, С.Ф. Голова‚ Ю.М. 
Великого, В.В. Прохорової, Н.В. Сабліної, М.П. Войнаренка, Л.П. Радецької, Н.В. Нікітченка, П.В. Іванюти, 
В.І. Осипова,  В.В. Сопка‚ А.В. Черепа, О.О. Гетьмана, В.М. Шаповала, М.Г. Чумаченка та ін. Вагомий 
вклад у розвиток методологічних питань обліку витрат виробництва внесли зарубіжні вчені: А.М. Асаул, 
О.П. Аксенєнко‚ П.С. Бєзрукіх‚ Р. Вандер Віл‚ Фандель Гюнтер‚ К. Друрі‚ В.Ф. Палій‚ Т. Скоун‚ В.І. Ткач‚ 
Д. Фостер‚ Ч.Т. Хорнгрен‚ А. Яругова та ін. Собівартість продукції є одним з найважливіших економічних 
показників господарської діяльності підприємства, в якому знаходять відображення зростання 
продуктивності праці, економія ресурсів, технічний прогрес. Питання про необхідність системного 
дослідження собівартості продукції через потреби управління було поставлено академіком Чумаченком М.Г. 
Він довів, що повинна сформуватися нова наукова дисципліна –  управління собівартістю продукції [13]. Це 
твердження має пояснення: собівартість використовується як основний інструмент управління 
виробництвом та забезпечення діяльності підприємства на принципах комерційного розрахунку. 

Постановка завдання. Мета дослідження полягає в аналізі теоретичних основ управління 
собівартістю машинобудівної продукції, визначенні функцій систем управління, пошуку шляхів 
удосконалення системи управління собівартістю продукції. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах економічної зацікавленості в кінцевих 
результатах діяльності машинобудівним підприємствам потрібна така система управління собівартістю, 
головна функція якої була б зумовлена ефективністю використання ресурсів. 

Бутинець Ф.Ф. визначає, що управління собівартістю продукції представляє собою рутинний 
повторюваний процес, в ході якого постійно намагаються знайти можливість обґрунтованого зменшення 
витрат [2]. Лень В.С. визначає, що управління собівартістю переслідує мету знизити витрати та підвищити 
прибуток, для цього розробляють ряд заходів з управління запасами, з укладання довгострокових 
контрактів, зі зниження витрат на вхідний і вихідний контроль, зі зниження витрат матеріальних і трудових 
ресурсів [9]. 

Економічна ситуація, що склалася в економіці України вимагає змін в усіх сферах господарювання 
та функціях управління виробничими процесами. При подальшому формуванні ринкового середовища, 
планомірному курсі на удосконалення управління підприємством головною умовою зростання виробничого 
потенціалу машинобудівної промисловості України є перехід до нової системи управління виробництвом. 

Оскільки собівартість продукції є одним із найважливіших показників, який комплексно 
характеризує зміни в техніці, технології, організації праці та виробництва, що відбуваються на підприємстві, 
то саме він є індикатором прибутковості машинобудівної продукції та однією з основних умов зростання 
прибутку підприємства, підвищення рентабельності та ефективності його роботи. 

Основне завдання створення на підприємстві системи управління витратами полягає в тому, щоб 
поєднати ці інтереси і створити саморегулюючий механізм їх формування і зміни. 

Функції системи управління собівартістю продукції визначаються завданнями, які на неї 
покладаються: 

1) організація інформаційного забезпечення відповідно до змісту, складу і структури витрат та 
цільових орієнтирів; 

2) оцінка можливостей формування витрат у поточному і планованому періоді діяльності 
відповідно до умов функціонування підприємства; 

3) повний аналіз втрат в динаміці і за поточний період; 
4) прогнозування розміру і рівня витрат, застосовуючи можливі методи при різних обсягах 

виробництва і цільової суми прибутку; 
5) планування діапазону допустимих меж рівня витрат, тобто їх максимального і мінімального 

значення; 
6) нормування витрат у розрізі статей витрат; 
7) забезпечення своєчасного доведення планованого рівня витрат до виконавчих підрозділів, 

центрів відповідальності, окремих осіб; 
8) контроль і оперативне управління витратами з урахуванням змін умов функціонування 

підприємства; 



Економічні науки 

Вісник Хмельницького національного університету  2013, №3, Т. 3  217

9) вдосконалення обліку витрат та пошук резервів подальшого їх зниження [7]. 
Система управління витратами має функціональний та організаційний аспекти. Вона включає такі 

організаційні підсистеми: пошук і виявлення чинників економії ресурсів; нормування витрат ресурсів; 
планування витрат за їхніми видами; облік та аналіз витрат; стимулювання економії ресурсів і зниження 
витрат. Такими підсистемами керують відповідні структурні одиниці підприємства залежно від його розміру 
(відділи, бюро, окремі виконавці) [5]. 

Управління витратами на підприємстві передбачає їхню диференціацію за цілями та центрами 
відповідальності. Під центром відповідальності розуміють організаційну єдність місць витрат з центром. 

На практиці вважають, що центр відповідальності збігається з місцем витрат, хоча це не 
обов’язково. Формування місць витрат і центрів відповідальності об’єднуються за функціональною та 
територіальною ознаками. У першому випадку витрати локалізуються в певній функціональній сфері 
діяльності (маркетинг, дослідження підготовка виробництва, матеріально-технічне забезпечення, 
виробництво, технічні обслуговування виробництва, управління). Територіальні місця витрат і центри за 
відповідальністю включають організаційні підрозділи підприємства. 

Важливою умовою успішної діяльності машинобудівних підприємств є досягнення оптимального 
рівня витрат на виробництво, внаслідок чого зросте конкурентоспроможність продукції та стане реальним 
досягнення довгострокового економічного зростання підприємств. 

Основними передумовами управління витратами є такі напрями: 
- в управлінні витратами найбільш важливе значення має оперативно отримана інформація про 

витрати, що дозволяє втручатись у виробничий процес і оптимізувати його; 
- основним принципом управління витратами є відповідність системи облік, цілям управління; 
- критерієм точності при обчисленні собівартості продукції повинна бути не повнота включення 

витрат, а спосіб віднесення витрат на ту чи іншу продукцію; 
- основна увага повинна приділятись розподілу непрямих витрат і визначенню точної фактичної 

собівартості й прогнозні розрахунки собівартості, складання ґрунтовних нормативних калькуляцій та 
організація контролю за їх дотриманням в процесі виробництва. 

Сукупність об’єктивних факторів: централізація виробництва, удосконалення технології та 
організації, розробка теорії нормування праці та матеріальних ресурсів, оперативного управління 
виробництвом, необхідність оперативного контролю витрат і собівартості, –  призвели до створення системи 
стандарт-кост. 

За К. Друри, в основі системи стандарт-кост лежить попереднє нормування витрат за статтями 
витрат: основні матеріали, оплата праці виробничих робітників, виробничі накладні витрати (заробітна 
плата допоміжних робітників, допоміжні матеріали, орендна плата, амортизація устаткування тощо); 
комерційні витрати (витрати на збут та реалізацію продукції) [6]. 

Основними етапами управління витратами у системі стандарт-кост є: 
- зіставлення стандартної величини з діючою; 
- аналіз причин відхилень; 
- прийняття відповідних «рятувальних» заходів [6]. 
Контроль відповідності фактичних витрат з запланованими може здійснюватись за допомогою 

розробки стандартних витрат, кошторисів і калькуляцій. Перевагами системи стандарт-кост є встановлення 
цін на основі завчасно розрахованої собівартості одиниці продукції, забезпечення менеджерів інформацією 
щодо очікуваних витрат на виробництво та реалізацію продукції, складання звіту про доходи та витрати з 
виділенням відхилень від нормативів і вcтановлення причин їх виникнення [1]. 

Отож, стандарт-кост –  це система оперативного управління та контролю виробничим процесом та 
витратами на виробництво, а також система аналізу причин виникнення різниці між стандартною та 
фактичною собівартістю продукції і виручкою від реалізації такої продукції. Застосування даної системи є 
доцільним для будь-якого обліку витрат на виробництво продукції. 

З розвитком теорії поділу витрат на постійні та змінні формується метод управління витратами 
директ-костинг, в основу якого покладений принцип контролю витрат за умови змін обсягу виробництва. 
Особливістю даної системи є поділ виробничих витрат на змінні та постійні, калькулювання собівартості 
продукції за обмеженими витратами, а також розрахунок витрат пов’язаних з продуктивністю. Розрахунок 
прямих витрат дає змогу розробляти ефективний план прибутку і реалізації продукції на підприємстві. 
Відповідні розрахунки дають більше інформації для прийняття ефективних управлінських рішень. 

Можна виділити ряд рекомендацій щодо управління собівартістю машинобудівної продукції: 
- керівництво кожного підприємства повинно застосовувати заходи щодо зменшення витрат 

застосовуючи диференційований підхід до окремих видів продукції; 
- намагання знизити насамперед виробничі та збутові витрати; 
- складання даних про витрати і доходи по кожному виду продукції. 
Висновки з даного дослідження. Отже, система управління витратами як процес цілеспрямованого 

формування витрат щодо їхніх видів, місць та носіїв за постійного контролю рівня витрат і стимулювання 
їхнього зниження, управління витратами є важливою функцією економічного механізму будь-якого 
машинобудівного підприємства. 

Необхідність в різних класифікаціях витрат при визначенні собівартості продукції, використання 
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різних методів їх збирання і розподілу зростає з ускладненням господарської діяльності підприємства. Вона 
є передумовою успішної організації планування, обліку, контролю, аналізу та ефективного управління 
витратами, що є невід’ємною складовою управління підприємством, яка оперує даними про витрати. 

Проаналізувавши існуючі системи управління витратами неможливо виокремити певну систему 
тому, що кожна система має свої переваги та недоліки. У різних випадках при прийнятті управлінських 
рішень необхідна різноманітна інформація про собівартість. Кожне підприємство повинно мати 
максимально можливу свободу у вирішенні питань, пов’язаних з вибором системи управління витратами, а 
також у визначенні основних принципів, якими підприємство повинно керуватись при виборі того чи іншого 
варіанта організації планування, обліку та калькулювання витрат. Порівнюючи дві основні системи обліку 
витрат –  «стандарт-костинг» і «директ-костинг» –  можна зазначити, що основна їх відмінність полягає у 
порядку розподілу постійних витрат між калькуляційними періодами. 
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